

共建“一带一路”·第一现场

“老挝的快递搭上了老中铁路火车”

本报记者 孙广勇 杨一

为开拓运输业务种类、便利沿线民众安全快捷运输货物，今年2月20日起，负责中老铁路老挝段运营工作的老中铁路有限公司与老挝宏阿伦快递公司合作，在老挝段开通铁路快递运输业务。本报记者日前来到老挝，跟随发运快递的中老铁路K12次列车，记录下包裹从快递收发站寄出到收件人收货的全过程，感受这条铁路给老挝民众生活和发展带来的变化。

“铁路运输更加平稳、方便、快捷”

下午4时，记者来到位于老挝首都万象的宏阿伦快递公司，快递收发站门口摩托车来来往往，前来收发快递的当地居民进进出出。工作人员正忙着将当天送来的快递扫描、称重、归类，准备在傍晚将这些快递运到分拨转运中心。

下午5时左右，记者见到了前来寄件的老挝姑娘凯玛妮。凯玛妮在万象经营一家小型大米制品加工厂，用老挝本地生产的大米制作米花酥等特色小吃，并通过线下商店和网络直播销售。“米花酥是我们这里的特色小吃，我希望更多人品尝到它，增进对老挝饮食文化的了解。”谈及创业的初衷，凯玛妮说，“为适应不同需求，我们制作了黑巧克力、白巧克力、柠檬等多种口味，购买我们产品的有老挝民众，也有来老挝游玩的各国游客。”

当天凯玛妮寄出的包裹中，就有几盒发往老挝北部乌多姆塞省首府孟赛市的米花酥。孟赛市距离万象约500公里，这些米花酥将搭乘次日由万象开往磨丁的K12次列车抵达。

据宏阿伦快递公司市场营销总监思颂蓬介绍，老挝快递运输以公路为主，但由于当地基础设施相对落后，北部山区公路较为颠簸，雨季时常发生滑坡、泥石流等自然灾害，运输时效和货物完好度难以保障。考虑到米花酥易碎、怕挤压等特点，凯玛妮决定利用中老铁路运输。“铁路运输更加平稳、方便、快捷，老挝北部地区的顾客在下单次日就能收到快递。”凯玛妮表示，“老中铁路的开通对老挝经济发展起到重要促进作用，深化了老中两国经贸、商业和人员往来。”

目前，老中铁路有限公司已开通万象至磨丁的K12次列车和磨丁至万象的K11次列车承接快递运输业务，快递公司可以根据需要承包相应舱位，快递停靠站点包括万象、琅勃拉邦、孟赛、纳堆、磨丁等，发运品类包括服装、化妆品、电子产品、食品等。

“铁路运输让货物周转更快，我的收入也相应增加了”

次日早上8时，在老中铁路万象站前广场，宏阿伦快递公司的工作人员将当日计划搭乘K12次列车前往孟赛、纳堆和磨丁站的快递从货车上卸下，推进站内接受安检。“每天我们挑选出计划搭乘次日列车的货物，上报给铁路相关部门和站点，第二天早上公司工作人员将货物运输至车站，并在车厢内指定位置摆放整齐，由两名工作人员跟车，与铁路工作人员对接，然后将货物送至各个停靠站。”思颂蓬介绍。记者跟车当日，宏阿伦快递公司共承包4个舱位（即4排座位），发运18个货箱。

9时10分，列车准时发车，驶离万象站。13时23分，列车准时抵达孟赛站。8个货箱在该站交接至宏阿伦快递公司在孟赛的工作人员手中，这些快递将集中送往当地的分拨转运中心，再分拆至相应的快递收发站。

下午4时，凯玛妮寄往孟赛的米花酥顺利送到孟赛市民端苏妮手中，此时距寄件时间还不到24小时。端苏妮对记者说：“我买这些米花酥，是打算寄到中国，赠送给我在中国留学时的老师。”端苏妮毕业于中国贵州省的遵义医科大学临床医学专业，现在是乌多姆塞省医院的一名儿科医生。不久前，她刚刚乘坐中老铁路跨境列车到中国云南普洱旅行，此前还曾带外婆坐火车去中国看病。“这条铁路让我们的生活更方便多”。



上图：老挝宏阿伦快递公司工作人员将快递运至万象站，准备搭乘中老铁路列车发往北部城市孟赛。



左图：在位于老挝万象的一处快递收发站，工作人员正在与前来取件的客户核对收货信息。

了。”端苏妮表示。

在附近的快递收发站取完包裹，端苏妮邀请记者到她家中坐坐。一推开门，上百双包装整齐的拖鞋堆放在门口，“这也是今天刚到的，是姐姐从中国进的货，有六七百双，都已经被老挝买家预订了。”端苏妮笑着对记者说。

端苏妮的姐姐普沙迪也说着一口流利的中文。她从中国云南财经大学毕业后就回到家乡做生意，至今已7年。“我把商品图片和基本信息发到社交网站上，需要的人会在评论区留言，我根据需求再去进货。”普沙迪告诉记者，自己的货源大部分来自中国广州，“过去一直都是用汽车运输，从中国发货地到孟赛需要一周多时间，现在搭乘火车只需要5天左右。铁路运输让货物周转更快，我的收入也相应增加了。”

“铁路快递业务的开通将促进老挝电子商务发展”

根据最新统计数据，经K11、K12次列车发运的小包快运

达769箱，货物1.7万余件。据老中铁路公司介绍，目前除了宏阿伦一家快递公司开展铁路快递运输业务外，还有两三家老挝快递公司进入合作签约阶段。

铁路快递业务进一步方便了老挝民众日常生活，有望未来推动老挝电商业发展。思颂蓬曾在中国北京语言大学和对外经济贸易大学留学。她告诉记者，自己上学时对中国的快递服务印象深刻。“每天学校门口都有很多快递包裹送来，中国的同学也经常从各种平台网购，我觉得很新奇。”思颂蓬说，她当时就想，老挝什么时候也可以发展快递业务，“没想到短短几年时间，老挝的快递搭上了老中铁路火车，这条铁路改变了我们的生活”。

万象快递收发站正对大门的墙上，“中国援助”“电子商务便民服务站”等中文标识十分醒目。“这是中国援助老挝的项目，现在还在对员工进行培训，等正式投运后，中国客人就可以通过电商平台购买我们的农产品，再由我们来进行配送。”思颂蓬说。目前，宏阿伦快递公司在老挝有600多个快递收发站，覆盖老挝所有省（市）和县，物流网络逐步完善，已具备发展电子商务的基础。

今年1月底，中国援老挝农村电子商务平台工程项目竣工验收会在万象召开。该项目旨在帮助老挝建设农产品基础信息资源及公共服务平台、农村电子商务便民服务站等农村电子商务平台；培训老挝政府官员、生产商和相关企业；并为老方出台电子商务相关管理办法提供技术支持。

“老挝目前还没有电商平台，民众网购大多通过社交平台或网络直播，快递对老挝民众来说也是新鲜事物，相信老中铁路快递业务的开通将促进老挝电子商务发展。”思颂蓬表示。

（本报万象、孟赛电 温永华对本文亦有贡献）

国际论坛

中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，具有稳定增长的巨大潜力，国际上一些人鼓吹所谓“中国经济见顶论”是完全错误的

中国国家统计局公布的最新数据显示，中国一季度国内生产总值同比增长5.3%，表明中国经济延续回升向好态势，开局良好。2023年，中国国内生产总值增长5.2%，对世界经济增长贡献率继续超过30%。作为全球第二大经济体，中国在世界主要经济体中经济增速名列前茅，2023年的增量相当于一个中等国家一年的经济总量。

中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，具有稳定增长的巨大潜力，国际上一些人鼓吹所谓“中国经济见顶论”是完全错误的。首先，中国拥有潜力巨大的市场，发展空间广阔，区域经济具有多样性和内生活力。2023年，粤港澳大湾区经济总量突破14万亿元人民币。京津冀、长三角、成渝地区双城经济圈、海南自由贸易港等同样经济活力足、增长潜力大。其次，中国企业在科技创新、生产效率等方面具有明显竞争优势。在这背后，是中国完善的产业链供应链体系、充足的技术人才储备、超大规模的市场等提供的支撑。再次，中国城镇化率持续提升将为经济发展不断带来机遇。另外，中国宏观政策空间仍然充足，全面深化改革和扩大开放将不断为经济发展注入新动力。

当前，中国正加快发展新质生产力，新技术、新产业、新业态、新模式不断涌现。中国在载人航天、量子信息、核电技术、大飞机制造等很多领域都取得了突出的成就。中国企业在5G通信设备、高铁、可再生能源、新能源汽车、大数据、人工智能等领域有很强竞争力。中国重视发展基础教育，有庞大的科技人才储备，科技创新潜力大，可有力支撑新质生产力发展。

中国是一个充满活力、具有韧性的超大规模市场，中国消费远未见顶。2023年，消费是中国经济增长的驱动力，最终消费支出对经济增长的贡献率达82.5%。淄博烧烤、哈尔滨冰雪经济、天水麻辣烫等走红网络，显示中国国内消费正在稳步复苏。中国政府推动建设全国统一大市场，并推出大规模设备更新和消费品以旧换新等政策，将进一步推动消费市场繁荣发展。目前，中国中等收入群体超4亿人，未来十几年将达8亿人。不断扩大的中等收入群体对优质商品和服务的需求，将为各国企业带来巨大发展机遇。

中国坚持扩大高水平对外开放，促进互利共赢。当前，经济全球化虽遭遇逆流，但仍在深入发展。通过继续缩减外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，放宽电信、医疗等服务业市场准入，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，中国向世界展现了坚定不移扩大开放、同各方分享市场繁荣的决心，这有助于提振跨国企业深耕中国市场的信心。中国开放的大门越开越大、开放的水平越来越高，这对世界意味着更多机遇，有助于世界经济复苏。

中国是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，为全球发展贡献强大动力。中国致力于进一步深化同地区各方的贸易投资合作，正在推动高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，推进中国—东盟自贸区3.0版谈判，推动加入《数字经济伙伴关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》。一个坚持改革开放的中国，将为构建开放型世界经济提供更强动力。

（作者为新加坡国立大学东亚研究所高级研究员）

中国经济具有稳定增长的巨大潜力

余虹

印尼总统佐科会见王毅

本报雅加达4月18日电（记者曹师韵）当地时间4月18日，印尼总统佐科在雅加达会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

王毅首先转达习近平主席对佐科总统的亲切问候和良好祝愿，祝贺印尼平福顺利举行大选。王毅表示，总统先生10年8次访华，习近平主席同你12次会晤，就提升中印尼关系水平达成重要共识，共同引领双边关系进入构建命运共同体的新阶段。中方期待同印尼方一道，推动两国关系承前启后、继往开来，不断取得新的进展。

王毅说，中方愿同印尼弘扬友好传统，巩固政治互信，深化战略协作，树立发展中大国命运与共、团结合作的典范。中方坚定支持印尼走符合自身国情的发展道路，坚定支持两国深化务实合作，坚定支持印尼发挥大国作用，加强彼此协调配合，抵制各种制造地区分裂和对抗的行为，推动构建更加公正合理的全球治理体系。

佐科请王毅转达对习近平主席的美好祝愿。佐科表示，中国是印尼的重要合作伙伴，两国全面战略合作伙伴关系保持良好发展势头。印尼重视对华关系，希望中方继续支持印尼高铁建设，欢迎更多中国企业来印尼投资兴业。中方在国际地区事务中发挥着重要作用，印尼愿同中方密切合作，坚持一个中国政策，共同维护地区和平稳定。

双方还就中东海域等交换了意见。当日，王毅还会见了印尼当选总统普拉博沃，同印尼外长蕾特诺举行会谈。

“自然而然——中国当代艺术展”在西班牙举行

本报马德里4月18日电（记者颜欢、许海林）“自然而然——中国当代艺术展”16日在西班牙马德里中国文化中心开幕，近80位中西两国各界嘉宾出席开幕式。

此次展览将在马德里中国文化中心展出至6月1日，此后还计划在西班牙绘画大师毕加索的故乡马拉加市与当地民众见面。

王毅：遵守国际法没有“例外”，美国没有“特权”

本报雅加达4月18日电（记者曹师韵）当地时间4月18日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在雅加达同印度尼西亚外长蕾特诺会谈后共同会见记者。针对有记者问及中方对于“国际社会呼吁加沙尽快停火，要求联合国安理会发挥作用”持何立场时，王毅表示，加沙冲突已延续半年之久，造成21世纪罕见的人道主义悲剧。联合国安理会响应国际社会呼声，持续审议有关加沙停火的决议草案，却被美国独揽一再否决。最近，安理会终于第一次通过了要求加沙立即停火的2728号决议，美国这次没敢继续站在国际道义的对立面，选择了弃权，但却声称这一决议“没有约束力”。美方这一言论令世人大跌眼镜，再次暴露了美国的霸权心态。国际法在美国眼里似乎只是想用则用，不想用则弃之的工具而已。

王毅指出，每个联合国会员国都清楚，安理会依据《联合国宪章》所作的决定具有约束力，所有国家都有义务遵守，这是各国加入联合国时许下的郑重承诺。美国作为安理会常任理事国更应该带头遵守。联合国秘书处针对美方的荒谬说法明确强调，所有安理会决议都是国际法，都具有法律效力。希望美国放下唯我独尊的心态，认真地听一听国际社会呼声。也建议美方官员好好温习一下国际法基本常识。

美国一贯声称要遵守“基于规则的国际秩序”，而最大的规则就是联合国宪章宗旨和原则，就是包括安理会决议在内的国际法规。安理会作为集体安全机制的核心，不能成为个别国家玩弄地缘政治的工具，更不能成为强权霸权大行其道的舞台。在遵守国际法包括遵守安理会规则这一问题上，联合国没有“例外”，美国没有“特权”。希望美方一改高高在上的旧习，以联合国一员的身份，和其他会员国一道，履行应尽的国际职责，支持2728号决议，尽快在加沙地区实现全面停火，拯救巴勒斯坦人民于水火之中。

蔡达峰会见德国联邦议院议员代表团

新华社北京4月18日电 全国人大常委会副委员长蔡达峰18日在京会见由德国基民盟议会党团副主席、前联邦卫生部长施潘率领的德国联邦议院议员代表团。双方就推动两国关系发展、加强立法机构交往等交换了意见。

全球发展倡议之友小组高级别会议在联合国举行

本报联合国4月18日电（记者李志伟）全球发展倡议之友小组高级别会议17日在纽约联合国总部举行。40多国常驻代表、副代表以及联合国机构官员等100多人与会。

本次会议是全球发展倡议之友小组今年首场高级别会议。主持会议的中国常驻联合国代表傅聪致辞表示，中方提出全球发展倡议以来，一直秉持凝聚国际发展共识、培育全球发展新动能的初衷，不断加强倡议与2030年议程对接，推动倡议合作取得丰硕成果，使众多发展中国家从中受益。倡议“朋友圈”持续扩大，倡议务实合作不断深化，倡议机制化建设稳步推进。他指出，全球发展倡议源自中国，机会和成果属于世界。中方期待同小组成员携手努力，推动小组工作再上新台阶、取得新进展。

第七十八届联大主席弗朗西斯表示，当前全球发展赤字严重，可持续发展目标落实进展缓慢。全球发展倡议的目标与2030年议程一致，具有造福世界各国的巨大潜力。倡议所倡导的愿景是真正多边主义精神的体现，能够成为实现变革的催化剂，为所有人建设一个更加公平和可持续的世界。各国人士高度评价中国在联合国多边平台发挥的大国引领作用，积极评价全球发展倡议对落实2030年议程的重要贡献，支持将减贫、粮食安全、发展筹资等作为倡议优先领域，表示期待今后开展更多务实合作，造福各国人民。

刘建超分别会见尼泊尔和德国客人

新华社北京4月18日电 4月18日，中共中央对外联络部部长刘建超在北京分别会见由尼泊尔共产党（毛主义中心）总书记古隆率领的高级干部考察团和德国联盟议会党团副主席施潘，就加强国际交往、促进国家关系发展等交换意见。

第七届进博会法国推介会在巴黎举办

本报巴黎4月18日电（记者尚凯元）第七届中国国际进口博览会（进博会）法国推介会16日在巴黎举办。与会法国政商界人士表示，法国企业将一如既往地抓住进博会机遇，深耕中国市场。

第七届进博会推介会在津巴布韦举办

本报约翰内斯堡4月18日电（记者闫晓明）哈拉雷消息：由中国国际进口博览局、中国驻津巴布韦大使馆、津巴布韦贸易促进机构等联合主办的第七届进博会暨虹桥论坛推介会16日在津巴布韦首都哈拉雷举行，津巴布韦政府官员和商界代表参会。

中巴建交50周年研讨会在巴西举行

本报里约热内卢4月18日电（记者陈一鸣）当地时间4月17日，中巴建交50周年研讨会在巴西首都巴西利亚举行。研讨会由中国社会科学院拉丁美洲研究所和巴西国际关系研究中心联合主办，主题为“携手构建可持续发展的世界”，主要议题包括中巴关系发展、低碳经济和能源转型、农业创新和生态转型、消除贫困和社会不公、全球治理体系改革等。除贫困和生态、全球治理体系改革外，巴西副总统阿尔克明认为，中国经济的持续发展和需求增长，对巴西经济复苏意义重大。“巴西正在经历一个美好时期，中国对此发挥着极其重要的作用”，“我们将共同努力，实现包容发展”。